

又是一年麦香时

○胡正彬

芒种忙,麦上场。

这是我老家的一句老话。中原地区,芒种的时候,是一年最忙碌的时候,既要忙种,又要忙收。收的是麦子,种的是五谷。这时候的乡村,真是四海无闲田,家家无闲人。

谷黄水来浇,麦黄火烧。这是我们老家的一句谚语。意思是,越是下雨,稻谷熟得就越快。而小麦相反,阳光越充足,麦子黄得越快,一寸光阴一寸金,这时候的阳光,比金子还可贵。

小时候,我在家乡读书。每到麦收时,所有农村学校,都要放一星期麦收假,所有能出得上力的,都要为这个季节尽一把力。这个假,不是教育部门放的,而是在农村这个一比任何假期都必要。麦收,不光需要孩子,更需要老师们,他们是主要劳动力啊!

我所工作的煤矿,大多数人,家都在农村。麦收的时候,都是家里的脊梁。这时候,在家里,

最能显示出一个男人的重要,一个父亲的重要了。

这时候,国家和小家的矛盾,国家和个人的矛盾,就有些突出了。其实,仔细想想,这也不是矛盾,小家也是国家的一份子,双方都重要,都要考虑,就得平衡。

所以,麦收的时候,煤矿都要开展一项活动,叫做“麦收保勤”,就是保证出勤工数的意思。如果大家都回去收麦,谁还谁来采?我们的粮食,不是一日无的,麦收的时候,叫做保勤,达到一定数额,就有奖。

当然,回去的,还得回去,麦收,主要是针对那些可回可不回的,有些,家庭有劳动力的,就没有必要回去了。同时,鼓励家在城里的,尽量多出勤,以弥补人数的不足。每到农忙季节,单位里还要组织一些义务劳动,帮助家在附近农村的同事,抢收抢种。

即使这样,每年的此时,还是少了一些人的骚动。

现在好了,有收割机了。收

割机都开到家门口了。往年,三十元一亩地,这几年,物价高了,四五十元一亩地,包收包打,立竿见影。而且,有些地方小麦加工场到头收麦子,收割机打下的麦子,直接就换成了钱。现在,很多工人,你放他假,他都不回家了,工资加奖金,再加上损失的路费,一算,划不来了。

谁都不傻,谁都会算这个账,所以,现在的保勤,基本也流于形式了,成了传统了。

以前,每到麦收时节,我都要紧张一阵。在家时,担心地里的庄稼;工作后,担心单位的工作被影响。现在,这两点担忧,都被排除了。

旧的担忧去了,新的忧虑又悄然降临了。

现在,我最害怕的是,麦收之后,农人们烧麦秸的烟火。烟雾缭绕,遮天蔽日的,一连好几天,都不散去,叫人睁不开眼,张不开嘴,喘不过气,十分的郁闷难受。农民丰收的喜悦,反倒成

了大家共同的负担了,你说烦心不!每到这几天,我们周围的人,心情都出奇地坏,高速公路上的车祸,也明显增加。我就不理解,这麦秸,也是一种收成啊!难道我的农民弟兄,真的就富裕到不在乎这点小钱的地步了?小钱也是钱,要珍惜,要惜福,浪费是最大的罪恶!大家怎么都不知道啊!

想当年,我在乡下,割麦的时候,家长总是再三叮嘱,一定要把麦茬子留浅点,镰刀一定要贴着地皮,就是为了多收割一些麦草。这麦草,也是汗水的结晶,可以烧锅,可以喂牲口,怎么能不珍惜呢?

好在,我们这里的政府,引导得不错,从去年起,我们周围的庄稼地里,再也见不到大面积烧荒的野火和烟雾了。

我希望,以后的日子,我们的子孙孙,都能在清新的空气里,云淡风轻地享受丰收的喜悦和馒头的芳香。



像保护眼睛一样保护洱海



中共大理市委主办 内部资料 免费赠阅 传真电话:2121743 新闻热线:2121743 13577238900 2016年5月3日 星期二 农历丙申年 三月二十七 多云 12℃~25℃ 第617期 编辑/罗绍亮 微信扫一扫 了解更多资讯

民族团结进步创建活动系列报道④

市少艺校弘扬民族文艺促进民族团结

在大理市少艺校,各民族学生就像朵朵浪花,在艺术的海洋里遨游,接受艺术的熏陶,增长才干;各民族学生和睦相处,团结互助,学习科学文化知识,茁壮成长。

市少艺校是云南省唯一一所具有艺术特长教育功能的公办全日制小学,现有学生776名,少数民族学生544人,占学生总数的70.1%,有白、纳西、回、藏、布依、傣、苗、侗、傈僳、哈尼、蒙古,满12个民族。学校办学坚持以文化课教学为主,文化、艺术两不误,文化教育和艺术教育相辅相成,互相促进,双翼齐飞。多年来,市少艺校以民族文艺为根基,大力弘扬民族文艺,创作民族文艺精品,培养民族艺术人才,传承优秀民族文化,促进民族团结和谐,推动民族文化发展。在弘扬白族地区优秀文化、发展民族文化大产业工作中做出了积极贡献,先后被评为全国“双优”教育先进单位、“全国中小学中华优秀传统文化艺术传承学校”,连续三年被市委、市政府授予“教育成果”奖“四星”称号。

常开展的“四个一活动”,是市少艺校在推进民族团结进步示范校创建的有效载体,即在开展一次民族团结主题班会活动、开展一次民族团结知识竞赛、开展一次民族团结征文活动、开展一次民族团结手抄报比赛中,推进民族团进步知识进校园,推动民族团结进步示范校创建活动开展。在今年的春季开学第一周,学校组织了以“民族团结、和谐共荣”为主题的开学第一课,各班级开展主题班会中队会、民族知识介绍和民族绘画,增强了学生的民族自豪感和自信心,从而使学生更加热爱民族传统文化,更加热爱自己的家乡大理。

建校37年来,市少艺校以“薪火相传、根脉相承”为主题,开展弘扬民族非遗传承活动,让民族艺术之花开满校园。与大理白族文化传习所合作,聘请艺术团到学校进行示范性教学,请民间艺术家给学生传授“白剧”经典唱段及白族大本曲、白语说唱,并注重挖掘整理和加工。学校音乐教师在传统白族说唱音乐中融入了现代汉语白族调的唱法,先后创作编写了《螃蟹调》、《说唱白语——叭嗽勒》、《阿滋格格》等,深受广大群众喜爱。

一分耕耘,一分收获。通过多年的辛勤劳作,市少艺校艺术教育取得了丰硕的成果。学校教师编创的琵琶弹唱节目《说唱白语》荣获全国第二届中小学生文艺展演二等奖,白族歌舞《弹弦子的小阿妹》获得了中央电视台第九届少儿电视大赛金奖,还有在全省艺术展演中荣获民族器乐合奏一等奖的《叭哩哩》和全省展播的《洱海飞翔》等大量艺术作品。“小金花艺术团”把白族山歌唱到中央电视台,唱到中南海和全国各地,学校也被人们赞誉为“翱翔于苍洱大地的文艺雏鹰”、“活跃在大理白族地区文艺舞台的艺术奇葩”。

多年来,少艺校坚持“每天锻炼一小时,健康快乐每一天”的理念,积极开展大课间活动,向全校学生推广“民族欢歌,和谐校园”集体舞,在活泼奔放、节奏欢快跳跃、动作刚健的民族打歌的学习中,不仅锻炼了身体、愉悦了身心,而且培养了民族情感,传承了优秀的民族文化。

记者 杨辉 摄影报道



市政府八届三十三次常务会议召开

5月28日,市委副书记、市长李志宏主持召开市政府八届三十三次常务会议,研究审议相关议题,对近期工作进行部署。

会议通报了市政府八届三十二次常务会决定事项落实情况。会议研究审议了市林业局上报的关于请求审定《大理市关于进一步深化集体林权制度改革实施意见》的请示;市委编办上报的关于报审《大理市双廊古镇景区管理委员会市级部门派驻方案》的请示;市规划局上报的关于请求批准实施《大理市城乡统筹规划管理暂行办法》的请示和关于请求批准修改《大理市下关南北市区控制性详细规划》N8-3-17地块、《大理市下关南北市区控制性详细规划》N6-2-03地块及N6-2-05地块用地规划内容的请示;市住建局上报的关于请求批准《大理市车用天然气加气站布点规划》的请示和关于报请审定大理市2016年开展前期工作项目及经费安排计划的请示;市财政局上报的关于请求审定《大理市政府投资建设项目前期工

作经费管理暂行办法》和《进一步规范考核奖励管理工作的通知》的请示;市委政研室上报的关于给予审定《大理市2016年美丽乡村建设工作实施意见》的请示;市委编办上报的关于报审《大理市双廊古镇景区管理委员会市级部门派驻方案》的请示;市规划局上报的关于请求批准实施《大理市城乡统筹规划管理暂行办法》的请示和关于请求批准修改《大理市下关南北市区控制性详细规划》N8-3-17地块、《大理市下关南北市区控制性详细规划》N6-2-03地块及N6-2-05地块用地规划内容的请示;市住建局上报的关于请求批准《大理市车用天然气加气站布点规划》的请示和关于报请审定大理市2016年开展前期工作项目及经费安排计划的请示;市财政局上报的关于请求审定《大理市政府投资建设项目前期工

程可行性研究报告》的请示。 记者 彭黎明

三月街民族节我市旅游者及旅游总收入实现双增长

三月街民族节期间,我市节庆活动精彩纷呈,旅游业持续升温,旅游者及旅游总收入实现双增长。4月21至25日,全市共接待海内外游客334042人次,同比增长10.82%;旅游总收入24937.85万元,同比增长17.5%。

今年三月街民族节,除传统的竞技体育、民俗展演外,新增12县市名特产展销和“大理好礼”旅游商品展销活动。同时,主要景区点从4月21日—23日对州内居民免费开放,崇圣寺三塔景区日接待人次均超过1万人次。主要旅游景区点的接待量以及旅游星级酒店的人住率同步增长,实现了“安全、质量、秩序、效益”四统一的目标。崇圣寺三塔、蝴蝶泉、洱海游船共接待游客113372人次,同比增长29.51%。旅客入住率70.08%,同比提高5.1个百分点。 张德松 尹雪英

我市“平安家庭”创建工作取得新成效

近年来,我市在“平安家庭”创建活动中,积极按照“平安大理”建设的总体部署和要求,以提高家庭成员的法律、道德素质为重点,以创建健康、文明、和谐的家庭为目标,创建工作取得新的成效。在“平安家庭”创建活动中,我市主动融入“平安大理”建设与社会稳定工作大局,并结合实际,突出重点,组织开展了内容丰富、形式多样的创建工作。通过开展“平安家庭”创建活动,进一步加强家庭道德建设,弘扬社会主义核心价值观,创建活动的内容载体不断创新,群众法制意识、文明意识、平安意识、和谐意识增强,村容村貌环境卫生得到明显改善。 记者 郭鹏昌



○李智红

母亲刚被我接到下关住了两天,便老是叨念着要回乡下去。母亲要回乡下的理由十分简单:在下关,住不惯。

母亲一辈子为我们,为生计而长年累月地操劳奔波,从没有过一天安生的日子,从没有享过一天清福。我的内心充满歉疚,总觉得太对不起母亲。我这一生,欠她的太多太多。把她接进城来,本想让她清静闲适地安度晚年,也好让我尽尽做儿子的孝道。可母亲刚刚进城,便又闹着要回乡下。这让我心里十分难受,极力进行劝阻和挽留。可母亲仿佛是铁了心似的,一定要我把她送回老家。拗不过母亲,我只好开车将她又送回了乡下。在那间母亲住了大半辈子的破屋里,母亲一边张罗着给我做饭,一边满怀深情地对我说:“洒尔啊,你可千万别在心里怪妈,这间老屋,我住几十年,住惯了。再说,穷家难舍呀!”看着母亲一脸的泰然,我却总有种想哭的感觉。

后来回老家探望母亲,见她正和隔壁邻居的一班老姐妹们有说有笑地在唠嗑。母亲的精神非常好,与在城里判若两人。母亲见我回来,高兴地笑着说:“娃呀,可别又是又逼我进城的吧?金窝银窝,不如我自己的稻草窝啊。住在那城里的高楼,总感觉是悬吊吊的,就是没有住在这乡下的老屋心里踏实。再说,那城里

到处花里胡哨的,叫人觉着憋闷,就不像在乡下这样自在。”母亲说,她对城里的一切是那样的陌生,那样的格格不入。那熙熙攘攘的人流,那冷冷森森的面孔,那来来往往的车辆,那花红绿绿的商场,还有那毫无节制的喧嚣,那防不胜防的欺诈,都让她感到生份,感到压抑。城里的空气也不大好,不如老家的清新。城里人多,却不如老家的亲切。隔壁邻居,不如老家的和睦友善。如果长时间在城里生活,准会折去好几年阳寿。乡下虽穷虽苦,但乡下人厚道,煮碗饺子,隔壁邻舍分着吃。有个三灾四难的,相互都能照应,也算是穷中有乐,苦中有甜。母亲给我说这些,无非是要我不再强迫她进城,她舍不下老家。

老家地处滇西大高原的崇山峻岭深处。那个名叫蓑衣铺的小山坳,土地十分贫瘠。七沟八梁一面坡,除了石头就是瘦得冒烟的灰泡土。用家乡人的说法,就是这样的土地根本“不种人”。不但不出种,而且干旱、洪涝、水土流失等自然灾害也十分的频繁。在这样一种恶劣的生存环境中,其生活的奔波与艰难可想而知。在这片贫穷的土地上,母亲一生几乎都在为我们全家能够摆脱贫困而没日没夜地操劳着,奔波着。生活的重负,过早地消磨了母亲的韶华,累弯

了她的腰身。在我的印象中,母亲从来没有穿过一件像样的衣服,甚至连一双像样的鞋也没穿过。老家这座七十年代的茅屋,是母亲省吃俭用,耗去了半生的血汗而建盖起来的。尽管现在它已变得门墙颓废,残破不堪,但在母亲眼里,它依然是那样的巍峨,那样的美丽,那样的温暖和亲切,是她的任何一间高大厦都无法替代、无可比拟的。

母亲始终不愿离开老屋,不愿舍弃这个养育她的家。我懂母亲的心思:老屋虽破,但每一砖每一瓦都凝聚着她毕生的勤劳和汗水,寄托着她的梦想与希望。她熟悉老屋里的每一件古旧的摆设,每一件朴素的物件。老家虽然贫穷,但那毕竟是母亲真正的家,是融注过母亲泪水、汗水和希望,寄托着母亲悲欢离合的家。城里虽然比那一贫如洗的老家要好要舒适许多,但母亲总认为那是属于儿子的,不是她自己真正的东西。穷家难舍,只有老家才是母亲真正的依靠,才是她避风的港湾。老屋所萦绕着的那种恬静的气氛,那种和谐的情趣,那种古朴的气息,那种淡泊的意蕴,已经深深地契入了母亲的生命,融入了母亲的情感。母亲所谓的“穷家难舍”,无非是在她的内心深处,早已对老屋产生了一种深深的依恋,形成了一种斩不断的情结。犹如血与肉,鱼与水,浑然不可分割。

生活在老屋,母亲心安理得。进出于老屋,母亲轻车熟路。除了理解,我没有任何理由来责怪母亲。城市千好万好,但那毕竟是别人的城市。只有老屋,才是真正属于母亲自己的,永远值得信赖,能够独自享有的温暖的家。

穷家难舍,从母亲身上,我对这句俗语又有了一种更为深刻的理解与认识。游荡在五月的风情,是些赏心悦目的欢畅,是些发自肺腑的感动。江南流域,黄河两岸,农人,辛勤的农人,劳动着,快乐着。在金色阳光一鞭紧过一鞭的抽打下,五月的大地鼓噪起来,热闹起来,你争我夺起来——整个大地成了抽穗的大地。一粒粒急着灌浆的麦子,沿着老农目光的指引,从五月的麦地出发,寻找梦幻的最终归宿,寻找天堂的方向。其实梦幻的归宿就在脚下,大地,就是宿命的天堂。不过,没人告诉小麦们这些。农人们虽然不会写诗,但他们在用一辈子的经验作诗——不经过梦的飞翔,就不会找到属于自己的梦的方向……

假若说白天的五月,暖洋洋得有点让人倦怠,那么流淌着夜风的五月,则尽是些骨软筋松的惬意。一树树的月光,一树树无需弹奏自然而唱的音响,不经意间,夜风儿接吻了五月之夜的琴弦,接吻了无需渲染自然渐浓的浪漫。河畔的青蛙可是不耐得住寂寞的主儿,无需相约,无需相伴,咕——呱——咕——呱,爱听不听,百分之百方言版的《人间五月天》……



大理市卫生监督监测工作不断加强

大理市不断加快卫生监督机构能力建设步伐,规范卫生监督执法行为,加大卫生监督执法力度,以公共场所卫生、化妆品卫生、学校卫生、饮用水安全卫生、医疗服务市场监管、职业病防治等为重点,不断加强卫生监督监测工作,切实保障广大群众的身体健康权益。

大理市卫生监督所将日常监督与专项执法检查相结合,采取有效措施,加大整治力度,严厉打击和查处违法犯罪行为,年度卫生监督覆盖率逐年上升,目前已达到98%以上。2015年全市共有各类

公共场所3291户,基本实现了全部监督管理,累计监督次数达5102户次,监督频次达4次/年。做好医疗机构、公共场所、生活饮用水、一次性卫生用品等的卫生监督工作,对餐饮具消毒配送单位每季度进行不定期抽检,对12个餐饮具消毒单位开展专项整治,对辖区内14家供水厂进行卫生监督,监督覆盖率达100%。共处罚各类违法违规案件124件。

高度重视基层卫生监督网络建设,逐步建立覆盖城乡卫生监督网络,明确职责,规范执法行为,保障到位的卫

生监督体系。2015年8月在全市11个乡镇设立卫生监督分所,通过在乡镇卫生院加挂“卫生监督分所”牌子,委托乡镇卫生院履行公共卫生监督职能,目前11个乡镇共有46名卫生监督助理员。加强乡镇卫生监督机构标准化建设和规范化管理,通过开展现场执法教学活动,不断提升乡镇卫生监督助理员的业务水平。根据市委、市政府对洱海流域综合整治工作的安排部署,全面开展整治工作,整治工作开展以来,共排查洱海公共场所经营单位共732户。 本报通讯员



大理市烟草分公司领导到子弄乡产人烟稀少,配合烟草部门将带赠送物资、技术资料、宣传品到喜洲镇作色村龙街街天集市,设立宣传、咨询、赠送服务平台,向前来赶街的烟农宣传种烟技术和烟叶收购政策,并向他们赠送宣传材料,受到烟农好评。

杨建益 摄

市工信局安全生产工作抓好

近日,市工信局召开2016年安全生产工作专题会议,认真贯彻落实大理市2016年安全生产工作会议精神,落实“党政同责、一岗双责、齐抓共管”的安全生产责任体系和“管行业必须管安全生产、管业务必须管安全生产”等有关要求。

会上审议通过了《大理市工业和信息化局安全生产工作制度》,成立了局机关安全

生产工作领导小组,明确了安全生产工作责任人。会议对加强2016年工业行业和商贸物流业的安全检查工作作出具体安排部署,明确检查重点和工作方向,要求完善安全生产大检查痕迹资料,督促存在安全隐患的企业及时进行整改。会议研究制定了安全生产事故应急预案和处置工作方案,要求提高处置安全生产事故的能力。 孔颖



为加强对学生进行环保教育,向全社会宣传环保知识,双廊镇在学校中积极开展“小手拉大手,大手拉小手”活动,每年4月22日地球日、6月5日世界环境日时,都要组织学生上街宣传环境保护知识并开展打扫卫生活动。 陈亭利 摄

大理镇强力推进农村在建房项目综合整治



记者目击

大理镇近日依法强制拆除才村1户违章建筑,同时监督和帮助4户自行拆除违法违章建筑,共拆除违章建筑面积达1000平方米。通过开展整治工作,有力震慑了违法建设行为,全镇农村在建房项目综合整治工作强力推进。

此次强制拆除及自行拆除的违建户均存在超高、超审批图纸、超面积违章建筑、侵占公共空间等违法违规行。大理镇对才村所有在建项目进行复核清理中发现后,多次做上门做各户思想工作,并下达《建设

市人社局强化培训抓实精准扶贫提升就业

大理市始终坚持从劳动者与市场需求实际出发,坚持实用、实效的原则,围绕《社会保障精准扶贫三年行动计划》和企业需求及就业特点,采用理论知识和技能操作、集中培训与自学相结合等多种方法,深入挂钩村组,积极组织创业培训、技能提升培训和农村劳动

行政责令停止通知书》及《建设行政责令改正通知书》,除第九村民小组李淑兰户拒不整改外,其余4户同意自行整改。依据《中华人民共和国城乡规划法》、《云南省城乡规划条例》等相关法律法规,当天,大理镇联合城管、卫计、公安等部门,对李淑兰户未按规划图纸施工的违章建筑部分实施强制拆除,同时帮助自行整改的4户违建户拆除了违建部分。 自开展洱海流域环境综合整治以来,大理镇以坚定的信心和决心、前所未有的力度,持续发力,严厉打击各种违法违规行为,建立长效管理机制,常态化整治拆除违法违规建设行为,遏制农村建房的无序发展

记者 王淑云

力转移培训等培训,做到政策统一、项目统一、标准统一、资金统一,切实提升全市各类劳动者就业、创业能力,抓实精准扶贫工作。 今年1季度,分别在上关镇大营和东沙坪村、太邑乡桃树村分别开展创业培训4期200人,投入资金9.6万元;在

海东镇上和村及市辖区3所培训学校开展劳动者技能提升培训3期115人,投入资金9.2万元。 大理市通过将政策落地生根,强化培训工作,抓实了精准扶贫任务,提升了少数民族地区劳动者的就业技能,促进了就业工作。 何鹤

防火靠大家

4月18日24时,位于下关兴盛路的兴盛汽车客运站关闭,搬迁改造后的大理兴盛汽车客运站同时正式开通运营,目前每天发送车辆270多个班次,运营秩序井然。

4月20日,记者在位于下关环城南路风车广场西的大理兴盛汽车客运站看到,室外场地待发客有序停放,售票厅多个售票点都开启了售票业务,身穿制服的客运站工作人员在路口耐心地为一位位旅客提供服务。大理兴盛汽车客运站值班站长潘彦莉说:“西南客运站改造完以后,面貌全新地迎接广大出行旅客,给旅客带来了方便的出行,乘车环境也改善了,下一步我们将提高服务质量,为旅客提供更好的优质服务。”

乘客黄女士通过微信和贴在原兴盛客运站的告示上了解到兴盛客运站要搬迁环城南路,即将出行的她直接来到新站乘车。她说:“我感觉环境还是挺好的,这里在路边也不太拥堵,安排也比较合理,买票以后从安检门进来,直接就可以到达检票口上车了。”

为了有效缓解城区交通拥堵问题,我市在前期深入摸底调查、广泛征求意见的基础上,制定了城市交通拥堵综合整治“三年行动”计划。其中,针对下关兴盛路人流量密集,车辆通行困难问题制定缓堵方案,要求兴盛汽车客运站于4月18日24时关闭。大交集团仅用40多天时间就完成老站关闭、新站改造工作。大交集团副总经理李松说:“我们客运站积极配合这项工作,建了一些设施,完善了一些设备,现在我们的日发班次大概有270个班次,如果旅客有什么不清楚的,可拨打我们的交通微信,也可以拨打执勤电话23328进行咨询。” 记者 杨辉



神经内科



肌电图及诱发电位检查

大理市第一人民医院神经内科成立于2011年,科室率先在全市成立了独立的神经内科专科。有医护人员64名,其中医师26名(主任医师1名、副主任医师3名、主治医师5名),均为本科及以上学历,硕士研究生5名;专业护理人员38名(其中副主任护师2名、主管护师6名)。科室承担着大理学院医学生的临床实习带教任务。

神经内科在滇西地区率先成立了神经电生理室,拥有网络视频动态脑电图机、动态脑电图机、多导睡眠图机、肌电图诱发电位仪、心理测评仪、精神压力分析仪、脑功能康复治疗仪、神经肌肉治疗仪、高压氧舱、免扩瞳眼底检查仪、骨密度检测仪等先进设备。在大理州内率先开展了网络动态视频脑电图、动态脑电图、多导睡眠监测系统、脑血管多普勒、脑血管彩超、诱发电位等脑电生理检查。其中,2015年投入应用的两台网络动态视频脑电图系统,为大理州首家最大规模的网络视频脑电检查系统,能满足广大神经内科系统疾病患者的需求,解决了患者预约视频脑电图及动态脑电图耗时过长的问题,并提高了癫痫疾病患者的确诊率,方便早诊断和早治疗;免扩瞳眼底检查结合脑血管彩超检查,进一步提

高了对动脉粥样硬化的诊断,利于脑血管病的早期一级预防,降低了脑卒中的发病率。同时,神经内科还成立了滇西地区首家神经内科康复室,开展传统的神经医学康复、现代神经医学康复、针灸治疗、物理治疗、运动治疗、作业治疗等,并结合高压氧治疗,运用专科特色的康复流程,为广大患者提供了全方位、高质量的医疗服务,降低了患者的致残率和死亡率,提高了患者的生活质量。

神经内科开设床位166张,住院率达100%,每年收住患者6000-7000人次,治愈率高达95%以上,收治患者总数长期居全院首位。科室以先进的设备、丰富的临床经验,在脑血管病、癫痫、神经心理学、神经遗传学、神经变性、中枢系统感染、神经免疫学、神经肌肉疾病、神经电生理、神经康复等领域具有较深的造诣。科室开展的脑超声治疗脑血管病、超激光疼痛治疗项目获大理州卫生系统新技术新项目奖项。科室还积极为患者提供多元化、个体化的医疗服务,曾荣获“云南省巾帼标兵”、“三八红旗集体”等荣誉称号。

神经内科咨询电话: 0872-2184932

专家介绍 >>>



杨桂益 赵永庆 朱玉 李海雁

杨桂益,主任医师,神经内科主任。从事临床工作30余年,在大理州内率先开展脑电生理检查,对脑血管病、神经系统变性疾病、运动障碍性疾病等有丰富的临床经验。

赵永庆,副主任医师,神经内科执行主任。熟练掌握经颅多普勒、神经电生理等检查技术,擅长神经内科各种疑难杂症、脑血管疾病、癫痫病、周围神经病、中枢神经

系统感染等疾病的诊治。 朱玉,副主任医师。擅长脑血管病、癫痫、各种脑炎、头痛、肌无力、神经系统感染性疾病及周围神经疾病的诊治及康复治疗。 李海雁,副主任医师。擅长神经系统脑血管疾病、感染性疾病、周围神经疾病、睡眠障碍、运动障碍、癫痫等神经内科疾病的诊断与治疗。



市一医院:我们用心服务每一天



李军院长被表彰为优秀预备役军官

今年3月,市第一人民医院院长李军被云南陆军预备役步兵师党委表彰为优秀预备役军官,成为该院首次获此殊荣的预备役军官。

李军院长是云南省省级临床重点专科普通外科学科带头人,主任医师,硕士生导师,云南省微创外科专家,云南省抗癌协会常务理事,大理州优秀高层次人才,大理州微创外科诊疗中心创始人。擅长肝胆胰胃肠疑难疾病和肿瘤疾病的诊治,对各类腹腔镜手术操作及腹腔镜下的联合手术治疗有丰富的临床经验。李军院长自1999年担任云南陆军预备役军官以来,一直支持国防建设工作。他作为云南陆军预备役步兵师第二团卫生队副队长、医院院长,认真贯彻中国特色军民融合式发展方针,以高度的政治责任感,把兼职当本职,视预任为已任,认真履行岗位职责,积极发挥桥梁纽带作用,为推动经济建设和国防建设协调发展、保障人民群众健康做出了积极贡献。

杨咏梅

省医院协会专家到院督导检查



为进一步加强医院感染管理,提高各级医院和基层医疗机构感染管理水平,省卫生计生委在全省组织开展医院感染管理专项督导工作,并委托云南省医院协会医院感染管理专业委员会以“带教方式”对各州市进行督导。日前,参加督导组

的省级、州级、县市医院督导专家一行30余人来到市第一人民医院进行督导检查。督导组分为两个小组,分别到医院手术室、透析室、产房、普通病房、消毒供应中心等重点科室进行现场检查督导。在检查过程中,督导组专家对市一医院严格落实《传染病防治法》《医院感染管理办法》《医疗废物管理条例》等法律法规给予了充分肯定,并对消毒供应中心专业化消毒提出了合理的意见和建议。 张国辉

检验科新仪器可完成 五项心肺功能标志物检测



为给临床提供先进的辅助诊断工具,同时减少重症呼吸困难及胸痛、心衰、心梗等患者在确诊

过程中不必要的痛苦。今年2月,市第一人民医院检验科新引进一台美国Alere公司的美艾丽尔荧光免疫分析仪。这台仪器所检测的五项心肺功能标志物包括:BNP(型钠尿肽)、TnI(肌钙蛋白I)、Myo(肌红蛋白)、CK-MB(肌酸激酶同工酶)、D-Dimer(二聚体),具有多方面的临床实用价值。其优势主要表现在以下几个方面:

一、可鉴别诊断呼吸急促、呼吸困难和胸痛,能够精确区分心源性呼吸困难和肺源性呼吸困难,便于临床医生更好地为胸痛病人做出诊断。

二、肺栓塞疑似患者首先检测D-Dimer,可以减少其他诊断性检测指标的数量而及时明确诊断,在维持患者治疗质量标准的同时可节省治疗费用。同时,心脏标志物是辅助急性肺栓塞患者进行风险评估的手段。

三、这五项心肺功能标志物的联检,可对心肌梗死(AMI)、心衰(HF)、心梗、心肾综合征、急性冠脉综合征(ACS)等疾病进行早期诊断、早期治疗,以减少漏诊并及时对患者病情进行危险分层。

尹波

多项新技术新项目获州卫计委表彰奖励

3月26日,2016年全州卫生计生工作会议召开,会议对2015年度全州申报的115项新技术新项目进行审核。本次新技术新项目评审共评出:一等奖2项、二等奖12项、三等奖30项,共计44个获奖项目。市第一人民医院此次共有5项具有创新性、应用性、推广性的新技术新项目获得了表彰奖励,充分调动了广大医疗工作者的积极性和创造性。

获奖项目有:《T-2N1甲乳腺癌免疫组化V-淋巴细胞清扫》、《10项动态心电图检测对冠心病的诊断》、《脉搏波血管硬度检测(APCO)》、《腹腔镜下微创治疗小儿隐睾》、《儿童气质-智商相关性研究》,这些新技术和新项目的推广,将会进一步造福广大患者。 杨咏梅

4名女药师“登台打擂”载誉而归

日前,由云南省药事管理及临床药学质量控制中心、云南省药学会药事管理专业委员会联合举办的“第二届优胜杯中国药师职业技能大赛云南省选拔赛”在昆明举行。

市第一人民医院药学部临床药师杨磊、聂彩霞等四名女队员凭借扎实的理论基础、娴熟的业务技能,在全省84支参赛队伍中脱颖而出,其中一组获得了三等奖,二组获得了优秀奖,使该院成为“第二届优胜杯中国药师职业技能大赛云南省选拔赛”中唯一获奖的县市级单位。 杨磊

医院临床药理学室正式成立



为更好地为临床合理用药提供药学专业技术服务,市第一人民医院药学部于2013年4月自行成立临床药理学室,经过三年的试运行,临床药理学室工作模式已基本成熟,日前,经医院研究决定,正式成立临床药理学室。

临床药理学室开设有药物咨询服务窗口、处方(医嘱)点评分析、疑难病例讨论、临床会诊、临床查房、临床讲座、药物不良反应监测、病区药品检查、血药浓度监测、社区药物咨询等工作,并每月在院内通报《药事质量通报》《药事质控总结》,开展合理用药宣传,每季度发布《临床药讯》,方便医务人员及时了解临床用药动态,促进合理用药。

尹思敏